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1. GAIA. EKONOMIAREN IKUSPEGI OROKORRA

1.1. Ekonomiarako sarrera gisa

1.1.1. Zer da ekonomia?

Ekonomia gure bizitzari loturik dagoen jarduera ea,da urrutiko gauza: lanera
joatean, dirua aurreztea edo gastatzea erabakiteelan zer erosi aukeratzean,
ekonomiari loturiko jarduerak egiten ditugu. Ekonanoro har, arduratzen da gizakien
beharrizanak asetzeko bai pertsonek bai gizartaakagzen dituzten ekintzez. Hau da,
beharrizan materialak (jatea, etxebizitza izatéa)ez-materialak (aisia, hezkuntza eta
abar) asetzeko, gizakiok era batera edo bestedaantbehar dugu: ondasunak eta
zerbitzuak ekoitzi eta horiek banatu behar ditugkonomia arduratzen da, hain zuzen,
gizartean dauden baliabideak antolatzeaz ondasetzalkerbitzuak ekoizteko horien

banaketaren bitartez gizakion beharrizanak asetzeko

Oinarri horiek ekonomiaren definizioa emateko balige, nahiz eta definitzea
erraza ez izan. Ekonomia XVII. mendetik hartu deniatzat, eta, harrezkero, askok
jardun dute jakintza hori zehazten, bakoitzak hi&rspegitik. Nolanahi ere, gure
lanaren oinarriak zehazten hasteko, definizio arddai onartuko dugu, horretan behin

eta berriro errepikatuko diren hainbat elementtabdie:

Ekonomiagizarte-zientzia bat da, non banakoak eta gizartdalzten baliabide
urriak ondasun eta zerbitzuak ekoizteko erabilidinzte, produktu horien truke eta
banaketaren bidez beren beharrizanak ahalik etabendasetzeko

! Beti “existitu d& ekonomia nahiz eta zientziatzat edo jakintzagzahartu, gizakiek beti antolatu behar
izan baitute beren burua beren beharrizanak asetdedtminoa grekotik datonikonomoshitzetik, eta
etxearen administrazioa adierazten zuen. Zienttiat¥VIl. mendean hartzen hasi zen, eta, hasiera
horretan, aberastasunaren zientziatzat edo, bestbatera esanda, aberastasuna lortzen irakasten zu
Zientziatzat jotzen zen. Antzera aurkeztu zuen Adamith-ek ere 1776an argitaratutakiature and
causes of Wealth Natiorlburuan; Estatuak aberastasuna lortzeko nola aateh ziren aztertu zuen
hark. Ordutik hona, hainbat definizio egon dira.Mfarx-ek, esate baterakekoizpen-harreman sozialak
aztertzen dituen zientzgisa deskribatu zuen XIX. mendean; XX. mendearRdbins-ek adierazi zuen
ekonomia deldainbat erabilera dituzten baliabide urrien eta hetuen arteko erlazioa aztertzen duen
zientzia
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Definizio horretan, zenbait gauza azpimarragarudga Alde batetik, ekonomia
gizarte-zientziadela zehazten du. Gizakiek hainbat erabaki hartubeituztenean
nolako portaera duten aztertzen du ekonomiak efiazb gizakien arteko harremanez
ari da. Hau da, ekonomiak azken finean aztertzepaitsonek eta gizarteak dituzten
baliabideak nola antolatu beharrizanak asetzekalo Ilhorretatik, gizartearen
funtzionamenduarekin du zerikusia; gizarte-zientbat da; zientzia zehatz eta
naturaletan ez bezala, ekonomian ezin dugu lalgasteesperimentu zientifiko bat
prestatu hipotesi bat kontrastatzeko. Horrek eezgAn nahi metodo edo teknikarik ez
dagoenik; ekonomiak bere tresnak ditu (ekonomideemia, estatistika, ekonometria,
eta abar), portaera ekonomikoa ulertzen laguntagtendk. Are gehiago, gizarte-
zientzia izanik, errealitate ekonomikoa aztertzeprartea baldintzatzen duten hainbat
faktore hartu behar dugu kontuan: testuinguru s$oeia politikoa, gizartearen
antolakuntza, kultura, arauak eta instituzioakadtar. Azken finean, gizarte bakoitzak
bere berezitasunak ditu eta, beraz, arazo ekon@nikare egiteko hainbat bide sor

ditzake.

Horri lotuta azpimarratu behar dugu ekonomiaremlgguna ez dela bakarrik
gizartearen eta gizabanakoen portaera ekonomikedzéda, gizartean sortzen diren
arazo ekonomikoei irtenbidea bilatzea baizik. Hitag@a aztertzeko eta gauzak
aldatzeko tresnak proposatzen ditu, gizabanakoatan gizartearen bizi maila
hobetzeko. Hau datestuingurua eraldatzea ere helburuetako bat. daainera,
testuingurua nola aldatu hainbat ikuspuntutatik deiteke, eta, beti, hainbat aukeraren
artean erabaki beharra dago. Definizioan aipatalaeekonomian aztertzen dugu nola
antolatu urriak diren baliabideak mugagabeak dirbaharrizanak asetzeko.
Horrenbestez, gauza asko daude erabakitzeko: dason eta zerbitzu ekoitziko dugu?
nork ekoitziko du gauza bat, nork bestea? nolath&nadugu ekoitzitakoa?, eta abar.
Beraz, ekonomiak, gizarteak dituen aukera guzt@&rizen dituenez, oinarri politikoa
ere badu; ekonomia politikoa da.

Bestetik, ekonomiarazo ekonomikoakztertzen eta konpontzen saiatzen da.
Baina zer da arazo ekonomikoa? Arazo ekonomikoatdotlago, hainbat aukera
aztertzearekin eta horien artean aukeratu behkimareneoro aukeratu behar dugu:
aisia izan edo lanera joan, dirua aurreztu edoajaerosi, gure dirua ondasun honetan
gastatu edo beste horretan. lldo horretatik, ekoatautaketaren zientzidela esaten
da.
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1.1.2. Ekonomiaren gakoa: urritasuna eta hautaketaren behaa

Arazo ekonomiko nagusieskasiaedo urritasunada. Definizioan aipatu dugun
bezala, ekonomiak aztertzen du gizabanakoek esatgak dituzten baliabideen bitartez
beharrizanak nola ase. Baina, gure baliabideak tnagabadira ere, beharrizanak
mugagabeak dira. Gizakien beharrizan eta nahiakrggbeak dira, batzuk asetzen
ditugun heinean berriak sortzen direlako: jatekaik dugunean, janaria nahi izango
dugu, baina, hura lortzen dugunean, jantzia betaargo dugu; gero, etxebizitza; gero,
hezkuntza; gero aisia, gero... eta, horrald,infinitum Baliabideak, ordea, mugatuak
dira: ekoizteko behar dugun lur- eta natura-batieBk mugadunak dira; gauza bat
ekoiztea erabakitzen badugu, beste bat ezingo dikguizi. Urritasuna da arazo
ekonomiko nagusia: nola antolatu mugatuak (urridikgn baliabideak, mugagabeak
diren beharrizanak betetzeko. Horregatik, ekonagsieasiaren zientzidela ere esaten
da, eskasiarik ez balego arazo ekonomikorik eziegiako.

Eskasia beraz, baliabide mugatuak eta beharrizan mugagabateak dakarren
arazoa da. Hitz horrek ez du txirotasuna edo pddradierazten, baliabide mugatuen
eta beharrizan mugagabeen arteko gatazka baizik.dee, ekonomia guztietan, agertu
egiten da: janaria, etxea edo jantzia izango dieezer ez duen gizartearen beharrizanak;
gizarteak beharrizan horiek asetzen dituen neyroeste batzuk agertuko dira (aisialdia

edo luxuzko produktuak, kasurako).

Beraz, nahiz eta baliabide asko izan, beti agertdkoeskasiaren arazoa,
aukeratu behar izango dugulako ditugun baliabidekinola antolatuzer ekoitzi (zein
ondasun? zein zerbitzu?hola ekoitzi (zenbat langile erabili? zenbat makina? ze
teknologia? nola antolatuko dugu produkzioa?) reseentzatekoitzi (zer beharrizan
asetzeko? noren beharrizanak asetzeko?). Horredmtikatzeko metodo eta irizpide
batzuk beharrezkoak dira. Askotan, lehentasunakzdrardira irizpidetzat; hau da,
lehentasunen arabera erabakitzen da zer, nolaetatnat ekoitzi. Irizpidea hori bada,
eskuarki, premia-premiako beharrizanak aseko gatetjanaria, jantzia, etxebizitza,
hezkuntza), eta gero, besteak (irakurtzea, tekelksistea, oporretan joatea eta abar).

Hala ere, gizarte eta banakako bakoitza ezterde; horregatik, aukera berdinak
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izanda ere, erreakzio berezia izango du bakoietak horregatik, hautatu beharra dago
beti.

Azkeneko oharra: baliabideak eraginkortasunik hemalt erabiltzera behartzen
gaitu eskasiak. Baliabideak urriak direnez, ondibiirbehar ditugu, horietatik ahalik
eta etekinik handiena ateratzeko. Beramginkortasunada ekonomia-eragileak eta

ekonomia osoa gidatzen dituen printzipioa.

1.1.3. Produkzio-faktoreak eta ekonomika-prozesua

Beraz, ekonomiak, oro har, gizakien beharrizandktbeko giza antolakuntza
aztertzen du. Gure beharrizan horiek (janaria, zjant etxebizitza edo zerbitzu
turistikoak esaterako) ondasunen eta zerbitzueartb#t asetzen ditugu, eta horiek
hainbat baliabideren eraldaketatik datoz. Ondasumdk zerbitzuak ekoizteko
produkzio-faktoreak erabiltzen dira. Oro har, phada-faktoreak hiru direla onartzen
da: lurra edo natura-baliabideak, lana edo langild®almena eta kapitala edo tresneria;
izan ere, edozein ondasun edo zerbitzu lortzekarbetko den edozein baliabide
hiruretako batean sar daiteke. Baliabide horiek atuak direnez, eraginkortasunez

erabili beharko ditugu; hortik dateraginkortasunaregarrantzia.

Produkzio-faktoreak

e Lurra. Produkzio-prozesuetan erabiltzen diren natura-angdsdira. Hau da,
lurzoruaz gain, beste natura-baliabide batzuk ermguan hartzen ditugu: ura,
mineralak eta abar. Besteek ez bezala, produkkioffa hori erabiltzerakoan,
oraindik ez zaio inolako eraldaketarik egin.

e Lana. Gizabanakoek produkzio-jardueretara bideratzénzwin denbora eta
ahalmen intelektuala da. Beraz, lan-ahalmen fistt@agaitasun intelektuala da;

azken horrek, zenbat eta gehiago garatu, orduarretadimendu handiagoa du.

Gaitasun intelektuala lan-ahalmen fisikotik bershket, askotangiza kapital
hitza erabiltzen daGiza kapitala langileen hezkuntza eta trebakuntza da, eta
ondasunak eta zerbitzuak ekoiztean eraginkorraleazdu helburu. Hau da,
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gizakien ezagutza eta prestakuntza mailari ernetfgiee egiten dio, eta ez

ahalmen fisikoari.

e Kapitala. Beste ondasun eta zerbitzuak ekoizteko baliondatelasunak dira:
tresneria, eraikuntzak, errepideak eta abar. Bekamtuan izan produkzio-
faktoreekin ari garenean kapitala aipatzean ondaBsikoez ari garela
(makineriaz, oro har), eta ez finantzari edo bonlogiuz, nahiz eta beste

testuinguru batean finantza-kapitalari kapitaluleit

Kapitala beste ondasunak ekoizteko behar dugumenesda eta, beraz, ez
ditugu horrekin gure beharrizanak zuzenean asetmametatik lortutako beste
ondasun edo zerbitzuekin baizik. Horregatik, nelnraiean, kapitalaren eta
kontsumo-ondasunen artean, kontrako erlazioa da@@arteak dituen

baliabideen zati handi bat kapital-ondasunak e&k@tbaliatzen badu, oraingo
kontsumo-aukerak murriztu egingo dira, baliabiddxiggo dagoelako gaur
kontsumitzeko. Baina, era berean, biharko kontsaoierak gehiago izango
dira, etorkizunean produktuak egiteko ahalmena iagod izango baita,
tresneria gehiago dugulako ondasun eta zerbitziakeekoizteko. Kontrako

kasuan, ditugun baliabideak kontsumo-ondasunakzeka baliatzen baditugu,
gaurko kontsumoa handiagoa izango da, baina, etorkan, gure produkzio-
ahalmena ez da hain handia izango, eta etorkizuneksumo-aukerak

murriztuko dira.

Hiru produkzio-faktore horietaz gain, askotan, bebat aipatzen da, horiek
antolatzeko beharrezkoa baitanpresaburu-ekimena hain zuzen. Ondasunak eta
zerbitzuak ekoizteko, lur-, lan- eta kapital-ondssdu antolatu eta eraginkortasunez
erabili behar dira. Baliabideak antolatzeko gaitalsarri enpresaburu-ekimen deritzogu,
enpresaburua baita produkzioa antolatu, erabalagk harriskua onartu eta produkzio-

prozesuan berrikuntzak sartzen dituena.

Ekonomia-prozesua

Orain arte esandako guztia era eskematiko batéambih daiteke. Honako hau
da ekonomia-prozesuaren funtsa: nola antolatu déaurri horiek ondasun eta

zerbitzuak ekoizteko, horien banaketaren bitartegagabeak diren beharrizanak ahalik
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eta ondoen asetzeko (1.1 grafikoa). Ondasunak estatzuak ekoizteko produkzio-

faktoreak ditugu, lurra, lana eta kapitala, etaridio antolatzeko, beharrezkoa da
enpresaburuen ekimena. Produkzio-faktoreak eradatmdasunak eta zerbitzuak
lortzen dira, gizakion beharrizanak asetzeko bdditenak. Baina, ondasunak mugatuak
diren arren, beharrizanak mugagabeak dira. Hoikeda¢ti egongo da urritasunaren

arazoa. Horrek hautatzera behartzen gaitu: nolaladat baliabide horiek eta zer

beharrizan asetzeko; aldi berean, baliabideok recaginkorrean erabili behar dira.

1.1. grafikoa. Ekonomia-prozesua

1 1 1
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1.1.4. Ekonomia-zientzia sailkatzea

Ekonomia, beste edozein zientzia bezala, hainlzarer sailka daiteke. Alde
batetik, aztertzen den esparruaren arabera, miknoskia eta makroekonomia ditugu;
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lehenengoak eragile ekonomikoek merkatuan dutentagrar aztertzen du, eta
makroekonomiak, berriz, ekonomiaren ikuspegi orokogmaten du. Baina asmoen
irizpidea ere erabil daiteke sailkatzeko, eta, dmrarabera, ekonomia positiboa eta
normatiboa ditugu; ekonomia positiboaren asmoaaktagea nolakoa den azaltzea da,

eta normatiboak, berriz, errealitatea interpretatta eraldatzea du helburu.

Aztertzen dugun esparruaren arabera: mikroekonomiaeta makroekonomia

Edukia kontuan hartuz, ekonomia-zientzia bitan bmrada: mikroekonomia eta

makroekonomia.

Mikroekonomian, eragile ekonomikoen portaera aztertzen da. Eragile
ekonomiko nagusiak kontsumitzaileak (familia edrekb ekonomiak ere baderitze),
enpresak eta sektore publikoa dira. Mikroekonongiedgile ekonomiko horien nahiak
eta jokabidea banaka aztertzen ditu, baita nahekdwordinatzeko mekanismoa ere,
merkatua Merkatua kontsumitzaileen eta enpresen nahiagrdtaen dituen tresna da.
Merkatuak islatzen du ondasun baten prezio maikoitreeko kontsumitzaileek zer
ondasun kantitate eskatzen duten eta enpresekdasun kantitate eskaini.

Makroekonomian, ekonomia 0so-osorik aztertzen da. Hau da, ez dasoumd
edo zerbitzu baten merkatua banaka aztertzen, ekaren funtzionamendu orokorra
baizik. Hainbat merkatutan gertatutakoa batzenodotara zenbat ekoitzi den aztertu,
kontsumitutakoa neurtu, inbertsio osoa ikertu, ddlomguztiak lan-merkatuan izan duen
eragina ulertu... Makroekonomiak, hori kontuan hartekonomia-joeraren ikuspegi
orokorra ematen du. Horretarako, aldagai gutxi itzam dira: nazio-produktua,
inflazioa, barne-produktu gordina, truke-tasa, &beyia-tasa,...

Ikasketen asmoen arabera: ekonomia positiboa eta nmatiboa

Ekonomia positiboa hipotesi objektiboetan oinarritzen da, eta ekonoema
funtzionamendua azaltzea da haren helburua. Hauvezlaju iritzi edo balioespen
subjektiborik onartzen; aitzitik, ekonomian gertakoa deskribatzen du. Beste era
batean esanda, ekonomia positiboak modu objektloozesntifikoan azaldu nahi du
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ekonomiak nola funtzionatzen duen. lldo horretazkn daitekeenaerdoizan denaz

arduratzen da.

Normatiboak, berriz, ekonomiaren funtzionamendua ekonomistetziak
kontuan izanik azaltzen du. Proposizio positibodkinparatuz, proposizio normatiboak
subjektiboak dira, eta, beraz, ez dute egiazko gaimrrezko baliorik, irizpide etiko,
ideologiko edo politikoetan oinarrituta daudelalegia, ekiteko aginduak ematen
ditu; balio pertsonaletan oinarrituta dago. Hau @legnomiakizan beharko lukeenaz

arduratzen da.

1.2 grafikoa. Ekonomia-zientzia sailkatzea

Ekonomia-esparruarenarabera:

e Mikroekonomia
e Makroekonomia

Ikerketakegitendirenasmoenarabera

e Ekonomia positiboa
0 Abstraktua: Ekonomiaren teoria
0 Zehatza:
- Iragana: Ekonomiaren historia
- Gaur egunekoa: Ekonomiaren egitura
e Ekonomia normatiboa
0 Ekonomia politikoa

o Ekonometria

1.1.5. Ekonomia-jarduera: eragileak eta ondasunak

Ekonomia-prozesuan, gizartea antolatu beharra dstgogizartea osatzen duen
“talde” bakoitzak rol bat izan behar du. Ekonomialeominologian, gizarte-“talde”
horiek ekonomia-eragileak dira. Lau eragile dauaertsumitzaileak, enpresak, Estatua
edo sektore publikoa eta, azkenik, atzerri-sektofgagileak merkatuan koordinatzen
dira, eta horrek haien artean nolabaiteko mendskntadakar, batak bestea behar baitu.
Bestetik, ekoizpen-prozesuan lortzen diren ondastan zerbitzuak hainbat eratara
sailkatu ditzakegu, asetzen dituzten beharrizan@eaa edo haien izaeraren eta

erabileraren arabera. Hori guztia aztertuko dugteimgo atalean.
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1.1.5.1. Ekonomia-eragileak

Ekonomia osatzen duten kolektibo edo taldeei ekamaragile deritze.
Merkatu-ekonomia batean, lau eragile daude: kontgaiteek (askotan, etxeko
ekonomiak ere baderitze) ondasunen eta zerbitzgkaria osatzen dute; enpresek
ondasunak eta zerbitzuak ekoizten dituzte eta ftadn eskaintza osatzen; Estatua edo
sektore publikoa, gizartearentzat garrantzitsuakndondasun eta zerbitzuak ematen
dituzte, bestela inork behar bezala emango ezkkwlako eta, gainera, ekonomia-
prozesuan sortzen diren arazoak saihesten eta hktz@po dituzte; azkenik, atzerri-
sektorea ere badago, hau da, gure gizartetik atetidoeste ekonomia-eragile guztiak.

Sailkapena

Kontsumitzaileak edo “etxeko ekonomiak? kontsumo-erabakiak hartzen
dituztenak dira; hala nola, norbanakoak, familielkarteak eta abar. Horiek ondasunen
eta zerbitzuen eskaria osatzen dute. Bi berezitddgunte. Alde batetik, suposatzen da
kontsumitzaileen helburua ahalik eta baliagarritabandiena lortzea délaHau da,
saiatzen dira beren jokabidearen bidez ondasumereebitzuen kontsumotik ahalik eta
asetasunik handiena lortzen. Beraz, ondasun bagskedk baino baliagarritasun
handiagoa ematen badu, aldez aurretik pentsadluigy kontsumitzaileek beti hori
nahiago izango dutela, kontsumitzaileen jarrerastab@ko irizpiderik kontuan hartu

gabe.

Kontsumitzaileen nahiak funtzio batean batu dagesskari-funtzioan. Funtzio
horrek adierazten du zenbat erosiko luketen kontgaileek ondasun baten prezio
maila jakin baterako. Oro har, edozein kontsumizan jokaera honako hau izango da:

e Ondasunaren prezioa altua denean, kontsumitzadei&k erosiko du.

e Ondasunaren prezioa baxua denean, kontsumitzaggied erosiko du.

2 Erdarazzconomias domésticas
3 Erdarazmaximizacion de utilidad
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Esan dugunez, honako hau da kontsumitzaileen jd&abigidatzen duen
printzipio nagusia: kontsumo-ekintzetatik lortzentah baliagarritasuna ahalik eta
handiena izatea. Pentsa dezakegu beti ahalik atagarritasunik handiena lortzea
jarrera normalena dela, eta, kasu gehienetan, iralago da (zergatik nahi izan
baliagarritasun txikiagoa ematen duen ondasuna@)naB bestetik, egia da gure
bizitzako egoera guztietan ez dugula bakarrik idephori aintzat hartzen. Demagun,
adibidez, ezagun bati ondasun bat erosten diogwdhjz eta garestiagoa izan eta
baliagarritasun txikiagoa eman, saltzailea laguetakd edo harengan konfiantza
dugulako; edo, beste printzipio batzuk erabiltzéigiila gure kontsumo-ohituretan
(ingurumenarekiko errespetua, adibidez), nahiz letarek gure baliagarritasuna
murriztu (behintzat, unekoa). lldo horretatik, jblde horiek ez ditugu kontuan hartuko,

guretzat arrazoibide ekonomikotik at baitaude (bagmrealitatean, hain arruntak izaki!)

Beste berezitasun bat suposatuko dugu: produkkiorizak kontsumitzaileenak
direla, hau da, kontsumitzaileak lurraren, lanaetm kapitalaren jabe direla. Lurra,
sarritan, pertsonen esku dago. Lanaren kasuan, @ago, lan-ahalmena beti
kontsumitzaileen esku baitago, eta langileek bexkalmena enpresei ematen diete
soldata baten truke. Azkenik, nahiz eta kapitalgrerierik handiena enpresarena izan
(makinak enpresarenak dira), enpresak, azken hakeatsumitzaileenak dira, horiek

baitira akzioen jabe.

Enpresak ekonomia-eragileetako batzuk dira, produkzio-fakadr erabiliz
produktu edo zerbitzuak ekoitzi eta beste enpreatzubi, kontsumitzaileei edo
erakunde publikoei saltzen dizkietenak. Sarritaypresa multzoa adierazteko, sektore
pribatua ere erabiltzen da. Enpresek merkaturatatélntzio baten inguruan batzen da,
eskaintza-funtzioa: horrek adierazten du ondasuenbg@rezio maila bakoitzerako

enpresek zenbat ondasun eskainiko luketen. Eskeaiiesek honela jokatuko dute:
e Produktuaren prezioa altua bada, produktu askoefaltprest daude.
e Produktuaren prezioa baxua bada, produktu guttdaedad prest daude.

Suposatzen da enpresen helburu bakarra ahalik etkimhandienak izatea

deld. Hau da, haien jokabidea gidatzen duen funtsezkuzjpioa gero eta irabazi
gehiago izatea da, eta ez da beste jokabiderikaihartzen.

* Erdarazmaximizacion de beneficios
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Sektore publikoa aipatzen dugunean, administrazio publikoko elkartd#tzoaz
ari gara: gobernu zentralaz, autonomietako gobern(ieusko Jaurlaritzaz zein
diputazioez), tokiko administrazioez (udalaz) b&itaien esku dauden beste erakunde

eta enpresa publikoez ere. Oro har, sektore pubiktatuada.

Helburuek bereizten dituzte sektore publikoa etdose pribatua. Enpresaren
edo sektore pribatuaren helburua ahalik eta mokkimdienak lortzea da, eta sektore
publikoarena, berriz, gizartearen bizi maila hobatzHorretarako, Estatuak hainbat
eratan hartzen du parte ekonomian. Alde batetiigrazko ondasun eta zerbitzu batzuk
ematen ditu, horiek sektore pribatuaren esku balehatk behar bezala emango ez
lituzkeelako nahiz eta gizartearentzat oso balregarizan. Horren adibide ditugu
hezkuntza, osasuna, errepideak edo garbiketa-zesbitizan ere, gizartearentzat
beharrezkoak badira ere, beharbada, enpresa mhbatu lituzkete emango, eskuarki
zerbitzu horiek defizitarioak baitira. Estatuak ee&konomian parte hartzen du
ekonomia-prozesuan arazorik sor ez dadin edo sodizenak konpontzeko. Merkatuak
arautu eta gainbegiratu behar dira, ondo funtzaeraten. Esate baterako, enpresak era
egokian lehiatzeko neurriak hartu behar dira, bdtadteari beren nahiak inposatzeko
aukerarik izan ez dezaten, edo besteentzat kaltaigaran daitezkeen ekintzak gauzatu
ez ditzaten. Azkenik, Estatuak errentaren eta ldéen banaketa orekatua bermatu
behar du, ekonomian dauden baliabideen zati batesep eta biztanleen artean

birbanatuz.

Atzerri-sektorea beste herrialdeetako kontsumitzaileek, enpreseleretiaunde
publikoek osatzen dute. Hau da, gure ekonomiaz ddameragile guziak talde horren

barruan sartzen ditugu.

Ekonomia-eragileen mendekotasuna merkatuan

Ekonomia-eragileek merkatuan parte hartu eta koatden dira. Kontuan izan
merkatuaz ari garenean eskuarki ez dugula lekikoBsiadierazi nahi, ekonomia-

eragileak elkartzeko mekanismoa baizik. Oinarrizkmerkatu mota bereiz ditzakegu:

e Produktuen merkatua. Kontsumo-ondasunak eta zerbitzuak trukatzeko
mekanismoa da. Horretan, enpresek ondasunak élitzmak eskaintzen dituzte,
eta kontsumitzaileek horiek eskatzen.
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e Produkzio-faktoreen merkatua. Produkzio-faktoreak (hau da, lurra, lana eta
kapitala) trukatzeko mekanismoa da. Merkatu homet@npresen eta
kontsumitzaileen rola aldatu egiten da: kontsunige& produkzio-faktoreak

eskaintzen dituzte, eta enpresek eta Estatuakkhesiatzen.

Horren adibide dugu lan-merkatua. Lan-merkatuamgileek (beste merkatuetan
kontsumitzaileak dira) beren lan-ahalmena eskamtzlute eta enpresek
kontratatzen dute ahalmen hori; lan ahalmen hdeogrtsumitzaileaklira azken

batean.

Merkatuan eragileen arteko mendekotasuna agertgkenaartzen da, eragile
bakoitzak bestea behar duelako bere nahiak aumeamateko. Ondasunen eta
zerbitzuen merkatuan, kontsumitzaileek enpresekietden dituzten produktuak behar
dituzte bizitzeko. Baina, era berean, enpresak skwnitzaileen menpe ere badaude,
produktuak saldu behar dituztelako mozkinak atekaiz Lan-faktoreen merkatuan,
gauza bera gertatzen da: enpresek produkzio-faitdoehar dituzte ekoizteko (lana,
adibidez), baina, aldi berean, kontsumitzaileekdpkaio-faktore horiek eskaini behar

dituzte trukean soldata bat jasotzeko.

1.1.5.2. Ekonomia-ondasunen sailkapena

Ondasunak eta zerbitzuak eragile ekonomikoen hizbhaak asetzen dituzten
salgaiak dira. Ondasunak ukigarriak dira; zerbkzuaerriz, beharrizanak asetzeko
modu ukiezinak. Hala ere, zatiketa hori ez da ¢eddoa, neurri handi batean ondasunak
eta zerbitzuak elkarren artean erlazionatuta b@détawndasunak eskaintzen duten

zerbitzuagatik direlako baliagarriak.

Ondasunen sailkapena

Ondasun eta zerbitzuak sailkatzea interesgarmadaiteke, aurrerago sailkapen

horiek erabiliko baititugu. Hainbat sailkapen daude
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Izaeraren arabera

Izaeraren arabera, ondasunak libreak edo ekonoknikaa daitezkeOndasun
libreak, kantitatean, mugagabeak dira; inor ez da haien ¢abehaien ekoizpenak ez
dakar kosturik. Mugagabeak direnez eta produkzsitktk ez dutenez, ez dute
preziorik eta ez dago produktu horiek saltzeko rmatenkk. Ondasun mota horien

adibide dira airea, hondartza...

Ekonomia-ondasunek urritasunaren arazoa jasaten dute; hau da, horiek
kontsumitzeko nahiak edo beharrak mugarik ez bady eskaintzen den kopurua
mugatua da. Horregatik, horien ekoizpena eta baaasetolatu eta arrazionalizatu
behar dira, eskuarki merkatuaren bidez. Ondasumekanerkatuko legeen menpe
daude: kantitate mugatuan daude, merkatuan saaercdira, eta badute prezioa.
Merkatuan trukatzen diren guztiak dira horien atibijanaria, jantzia, ordenagailua,
autoa eta abar. Hemendik aurrera, ondasun ekonemiliotuko gara, horiek jasaten
baitute eskasia eta, beraz, nolabaiteko antola&weianomiko baten menpe baitaude.

Helburuen arabera

Ekonomia-ondasunak amaierakoak edo bitartekoak iza@n daitezke.
Amaierako ondasunekerosi eta gero ez dute eraldaketarik jasaten; marenerbitzua
emateko prest daudBitarteko ondasunak, berriz, bi motatakoak izan daitezke. Alde
batetik, produkzio-prozesuan erabiltzen direnalgiif azkeneko ondasun edo zerbitzua
lortu arte eraldatuko direnak; lehengaiak, esateralko. Bestetik, amaierako ondasunen
osagai diren bitarteko ondasunak ere badira, aak@eondasun horiek baliagarriak

izateko horien beharra dutelako.

Beraz, amaierako eta bitarteko ondasunen arteleaahelburua da. Bitarteko
ondasunaren helburua ondasun berria lortzea daeste ondasun baten osagaia izatea;

amaierako ondasunena, berriz, zerbitzua ematea.

Helburuen arabera, ondasunak, kontsumo-ondasunakagttal- edo inbertsio-
ondasunak izan daitezke&kapital- edo inbertsio-ondasunak etorkizunean beste

ondasun batzuk ekoizteko balio dutenak dira (maikdnero har). Horiek ez dute, beraz,
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gizabanakoen beharrizanak zuzenean asetzen;kaifmitiduktu berriak lortzeko balio
dute. Kontsumo-ondasunek berriz, gizabanakoaren beharrizanak zuzenearzesset
dituzte. Lehenago aipatu dugun bezala, kapital-sumiegtan inbertitzeak gaurko
kontsumoa murrizten du, baina, beste aldetik, @orleko kontsumo-aukerak

handitzen ditu, egindako inbertsioak etekinak emhbgatitu.

Kontsumo-ondasunak bi motatakoak izan daitezkapea luzekoak eta iraupen
laburrekoak. Iraupen laburreko kontsumo-ondasunek denboraren eragina jasaten
dute eta, beraz, epe laburrean kontsumitu behar diikagaiak adibideziraupen
luzekoak, gutxienez, hiru urtetan zehar erabil daitezke, et&uarki, garestiagoak dira.
Adibide asko daude: autoak, eraikinak...

Lehentasunen arabera

Lehentasunen arabera, ondasunak premia-premiakdak liexuzkoak izan
daitezke.Premia-premiako ondasunekbeharrizan handiak asetzen dituzte; hala nola,
janaria, jantzia edo etxebizitza. Nolanahi ere,nekoiaren ikuspuntutik, ondasunak
premia-premiakoak dira, baldin eta, errenta aldagwé, gutxi aldatzen badira. Izan ere,
ondasun horiek beharrezkoak dira eta, beraz, netazerrenta maila aldatu, gure
kontsumoa ez da askorik aldatuko. Hau da, erremtigangotzean, horien kontsumoa
handituko da, diru gehiago baitago gastatzeko, abadiontsumoa errenta baino
proportzio txikiagoan haziko da; kontrara, erretxiitzen bada, horiek kontsumitzen
jarraituko da, beharrezkoak direlako, baina praportxikiagoan.Luxuzko ondasunen
kasuan, ostera, errenta aldatzean, eskatutakotdtaati proportzionalki, errenta baino
gehiago aldatzen da; oso sentikorrak dira. Oro @mako hau betetzen da: zenbat eta

errenta maila altuagoa izan, luxuzko ondasunerriasgero eta handiagoa izango da.

Errentarenetaeskariaren artekoerlazioarenarabera

Errenta maila aldatzean, ondasunen eskaria aldgieneda. Eskuarki, errenta
handitu ahala, ondasunen eskaria handitzen daa,b&iesu berezietan, kontrakoa
gertatzea ere posible da: errenta maila hesalieta ondasun batzuen kontsumoa
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murriztea. Lehenengo jarrera betetzen duteoakasun normalak dira. Horietan,
errenta igotzean, eskatutako kantitatea handiagpatd, errenta maila jaistean, eskaria
murrizten da. Beraz, ondasun normaletan, erramtata eskariaren arteko erlazioa

positiboa da.

Baina, esan bezala, badago kontrakoa betetzenahamsunik Azpi- edo behe-
ondasunen kasuanerrenta igotzean, eskatutako kantitatea txikiaggadste baldintza
guztiak konstante mantenduz gero; era berean,tameaila jaisten bada, horien eskaria
handitzen da. Nahiz eta arraro samarra iruditie baino ondasun gehiago dira behe-
ondasunak une batean edo bestean. Hor ditugu @&rmeaila oso baxua dugunean
erosten ditugun ondasun merkeak (patatak, adibi@@mnta oso txikia bada, baliabide
urriak ondasun horiek kontsumitzera bideratukogilituNormala da errenta zertxobait
igotzean horien kontsumoa handitzea, patata geheage ditzakegulako elikatzeko.
Baina, errenta maila batetik aurrera, ziur askajasan horien kontsumoa murriztuz
joango da, nahiago ditugun beste ondasun batzuk ditkakegulako; hau da, errenta

mailaren igoerak horien kontsumoa murriztu du.

Adibide horrek islatzen du errenta mailaren aral@dgasuna normala edo behe-
ondasuna izan daitekeela. Jarritako adibideantgkateasieran normalak zirela suposatu
dugu, hau da, kontsumitzaileen errenta igotzeaatgnan kontsumoa igotzen zela.
Baina, errenta maila gehiago igotzean, kontsuntézkibeste ondasun batzuk erosteko
aukera dute, eta gerta daiteke nahiago duten besiek erostea eta, beraz, patataren
eskaria murriztea; kasu horretan, errenta mailaeigo patataren kontsumoa murriztu

denez, patatak, errenta maila batetik aurrera,-balasunak dira.

Argi dago errenta mailaren eta eskariaren artelazier negatibo hori ondasun
batzuekin bakarrik gertatzen dela, beharrezkoakndwndasunekin. lldo horretatik,
behe-ondasun guztiak premia-premiakoak dira, luauakdasunekin horrelakorik ez
delako inoiz gertatzen. Baina kontrakoa betetzendal? Hau da, premia-premiako

ondasun guztiak al dira behe-ondasunak? Baldirtrdah da zertan bete.

Prezioareneta eskariaren artekoerlazioarenarabera

Prezioak eragin handia du ondasunen eskaBEakuarki, eskariaren legea

betetzen da: prezioa baxua bada, eskariaidnandngo da, eta, prezioa igotzean,
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eskatutako kantitatea murriztuko da. Baina, kasrteziebatzuetan, kontrakoa ere
gertatzen da; hau da, prezioaren murrizketak esiaikantitatea jaistea eragiten du,

eta prezioaren igoerak, eskaria handitzea.

Ondasun arruntak eskariaren legea betetzen dutenak dira: zenbapretao
baxuagoa izan, eskaria handiagoa izango da, &zapprigotzean, eskatutako kantitatea
murriztuko da. Beraz, ondasun arrunten kasuan,igareeta kantitatea negatiboki
erlazionatuta daude, aldagai bat hazteak besteaiztear baitakar. Horregatik,
prezioaren eta eskatutako kantitatearen artekaziealaadierazten duen kurba, eskari-

kurba, beherakorra da.

Giffen ondasunetan berriz, prezioaren murrizketak eskatutako kate#een
murrizketa dakar, eta, kontrako kasuan, prezioatzégm, eskatutako kantitatea
handitzen da. Hau da, prezioaren eta eskatutakiitdtearen arteko erlazioa positiboa

da, eta, beraz, eskari-kurba gorakorra da.

Giffen ondasunak adibide sinple batekin azaldukogdi. Demagun 0so errenta
baxuko familiek premia-premiako ondasun gutxi &odios ditzaketela: ogia (merkeena
da), fruta (ogia baino garestiagoa da) eta hardgia elikagaietatik garestiena).
Demagun ogiaren prezioa igotzen dela, baina okaie fruta eta haragia baino
merkeagoa dela. Ogiaren prezioa igotzean, famdigehk erlatiboki diru gutxiago dute
eta, beraz, ondasun gutxiago erosi ahal izango #atsu horretan, nahiz eta ogiaren
prezioa igo, normala izango da ogi gehiago kont&zeaj ondasun hori fruta eta haragia
baino merkeagoa baita oraindik. Are gehiago, oegliatiboki txiroagoak direnez, gerta
daiteke fruta eta haragia ezin erostea eta, berga bakarrik erosi ahal izatea;
ondorioz, ogiaren eskaria handitzen da. Beraz,idalibhonetan, prezioaren igoerak

eskatutako kantitatea haztea eragin du.

Ondasun publiko eta pribatuak

Eskuarki, ondasun publikoez aritzean, Estatuak dalaei buruz ari gara, eta,
ondasuna pribatua dela diogunean, berriz, jabethhiduala duela adierazi nahi dugu.
Kasu gehienetan, hala da, baina, zentzu ekonomilwatasun publiko eta pribatuen
artean, bi bereizgarri daud@ndasun publikoek honako ezaugarri hauek betetzen

dituzte:
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e Gizabanako batek ondasun publiko bat kontsumitzéaga da beste pertsona
baten kontsumoa murrizten. Horren adibide dugu kkal@rgia: hainbat

pertsonak aldi berean erabil dezakete kaleko agi h

e Kontsumitzaile guztiek aukera dute ondasun edo itzerb publikoa
kontsumitzeko; horregatik, oso zaila edo ezinez#taahoriengatik kobratzea,
prezioa beti muga bat delako. Adibidez, osasunizerdik.

Esan dugun bezala, kasu gehienetan, ondasun pablikstatuak ematen ditu,
baina hori ez da nahitaez hala, beste erakundeiddatzre eman baititzakete. Hala
gertatzen da telebistaren edo irratiaren kasuarkigiaez, badaude telebista-kate
pribatuak, jabetza pribatua dutenak baina, eraabem@patutako bi baldintzak betetzen
dituztenak: pertsona baten kontsumoak ez du besteenrizten (denok ikus dezakegu
telebista aldi berean) eta kontsumitzeko auker@aaslago (ez baitago ikusteagatik
ordaindu beharrik). Zentzu ekonomikoan, zerbitzu pablikoa da, nahiz eta Estatuak
ez eman; beraz, administrazio publikoak emateaanahitaezkoa. Gainera, badira
Estatuak eman eta kobratzen dituen zerbitzualbetaz, bigarren baldintza betetzen ez
dutenak; adibidez, posta-zerbitzua. Ekonomiarensglatutik, horiek ez lirateke

publikoak izango.

Ondasun pribatuak merkatuaren mekanismoei loturik dauden ondasunak di
Hau da, gizabanako baten kontsumoak besteena tearritlu eta, gainera,

kontsumitzaile guztiek ez dute horiek kontsumitzaldkerarik, prezioa baitute.

1.2. Prozesu metodologikoa ekonomian

Errealitate ekonomikoa ulertzeko eta azaltzekodwse bidez laburbildu behar
da. Ekonomia-ereduak errealitatearen sinplifikdzi@hra, eta, horietan, printzipio
gidariak soilik hartzen ditugu kontuan, bestelakaugarriak kanpoan utzirik. Ereduak
eraikitzeko, beste gizarte-zientziatan bezala, aétadean oinarritutako hipotesiak
planteatu behar dira, eta, gero, horiek dedukzimtartez kontrastatu. Ikusiko dugun
bezala, eredu gehienek oinarrizko suposizio batewkbiltzen dituzte, nahiz eta
errealitatea konplexuagoa izan eta zenbait kassui@osizio horiek bete ez; nolanahi
ere, errealitatearekin lan egiteko sinplifikazigibk onartu beharko ditugu.
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1.2.1. Ekonomia-ereduak

Errealitate ekonomikoak nola funtzionatzen duenltzga da ekonomiaren
zeregin nagusia. Fenomeno ekonomikoak konplexuakelz, errealitatea sinplifikatzen
duten teoriak behar dira horiek azaltzeko. Erederagalitatearen sinplifikazioak dira,
non, suposizio eta argudio batzuekin, ekonomiagswoei arrazoi arrazional bat bilatzen

saiatzen baikara.

Ereduak eraikitzean, lehenik eta behin, gertakekmnomikoa aztertu behar da,
eta horretan parte hartzen duten alderdi garraoemiak zehaztu behar dira. Hortik
abiatuz, hipotesiak planteatzen dira, hau da, ldaEm azaltzen saiatzen diren
sinplifikazio kontrastagarriak. Aldagai garrantmgsen arteko erlazioak adierazten
dituzten proposizio orokorrak dira hipotesiak, Btaiek metodo induktiboaren bidez
planteatzen dira: errealitateari behatu eta gedamitakoaren “susmoa” adierazten da,
hipotesien bitartez. Gero, metodo deduktiboarerz)idegeak edo teoriak eraikitzen
dira, horiekin errealitatea azaltzeko. Azkenik, tkastatu behar da egin diren teoriak
edo legeak errealitatean betetzen diren ala ezretdoako, lehenik eta behin,
aurreikuspenak egiten dira, eta, gero, aurreikugpeiek errealitatean betetzen diren

ala ez egiaztatzen da. Honako grafiko honek latinelni du prozesua:

1.3 grafikoa. Ikerketa ekonomikoaren pausoak

IKERKETA EKONOMIKOAREN PAUSOAK

Behaketa> Gertakizunen hipotesia Ekonomia ereduakAurreikuspenat Kontrastea
) )

prozesu induktiboa prozesu deduktiboa

1.2.2. Ekonomia-ereduen baldintzak

Ereduak hainbat baldintzatan oinarritzen dira, rgggaen konplexutasuna
ulertzeko eta horrekin lan egiteko. Hainbat aldagatertzean, baldintza batzuk

beharrezkoak dira errealitatea sinplifikatzeleta ulertzeko, nahiz eta bidean
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berezitasunak utzi. Ekonomia-ereduetan erahilideen 5 baldintza azpimarratuko

ditugu:
1. Errealitatea sinplifikatzeko suposizio erabilieakiek dira:

a. Ekonomia-eragileak arrazionalak dira. Hau da, forkwherente eta
logikoan jokatzen dute beren hautaketetan.

b. Ekonomia-eragileak berekoiak dira eta, gainerabatrahalik eta
handiena izatea nahi dute beti. Kontsumitzaileek ahalik eta
baliagarritasun handiena lortu nahi dute; enpredmkriz, gero eta

mozkin gehiago.

c. Ondasun ekonomikoak. Urriak dira eta, beraz, dmorartean hautatu

beharra dago. Betiere suposatzen da zatigarriakadir

2. Ekonomian, ereduak posibleak dzanbaki handien legeagatikege horren
arabera, nahiz eta eragile batzuek era arraro Edosoan jokatu, onartzen dugu
eragile taldearen portaera aurresan daitekeel@réeatrrakuntza-muga baten barnean.
Hau da, taldeak joera bat duela suposatzen dudnz e#a batzuek beste era batean

jokatu, eta, horrela, posible da eredua orokortzea.

3. Ezin daiteke inoiz teoria bat egiazkoa dela frogagtorkizunean kontrakoa

frogatzen duten ondorioak aurki baitaitezke.

4. Zenbat eta ekonomia-eredu sinpleagoa erabili, oréiia errazagoa izango da

erabiltzeko, baina aurreikuspenak ez dira haintzakazango.

5. “Ceteris Paribu$ baldintzari esker, posible da aldagai batek bésttean duen
eragina aztertzea. Klausula horren bitartez adiemazlugu aztertzen dugun
aldagaia izan ezik beste aldagai guztiak konstanatetentzen direla suposatzen

dugula, eta horrela posible da aldagai baten jekaetertzea.

Ekonomia aztertzea 0so konplexua da, hainbat alddigagulako: enpresak,
pertsonak, ondasunak eta abar. Horregatik, askaldagai bat aztertzeko, suposatu
behar dugu beste guztiak konstante mantentzeradii@eteris Paribus” baldintzaren
bitartez, hau adierazi nahi dugbeste guztia konstante mantentzen drlposatzen

dugula.

Zientzia esperimentaletan, aldagai baten eragitextagan, esperimentuak egin

ditzakegu. Adibidez, sakarinak arratoiengan mirgbdrtzen duen ala ez aztertzeko,
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Zientzialariak “beste aldagai guztiak konstante texasuko ditu” (airea, argia, arratoi
mota...) eta aldatuko den aldagai bakarra sakarinat&iea izango da. Ekonomialariek
ezin dute horrela jokatu lege ekonomikoak konttasta dituztenean, eta, horregatik,
“Ceteris Paribus” baldintza ezartzen dute. Klaushwaen bitartez adierazi nahi dute
aztertzen den aldagaia izan ezik beste guztia &otestmantentzen dutela. Adibidez,
zerga batek kontsumoan duen eragina aztertu nahigha suposatu beharko dugu
zergaz gain kontsumoan eragina duten beste aldsgauk konstante mantenduko
direla (ondasunen prezioa, errenta maila, kontsameaagiten duten faktore
psikologikoak eta abar), eta, hori adierazteko,té@gs Paribus” klausula erabiltzen

dugu.

1.2.3. Ekonomia-aldagaiak

Ekonomia-aldagaia arazo ekonomikoekin erlazionatistgoen aldagai bat da,
eta neurtu eta defini daiteke. Mikroekonomian dtaén diren aldagai garrantzitsuenak,
besteak beste, prezioak, kantitateak, errenta re@dukzio-faktoreen prezioa dira, eta
horiek ekonomia-eragileen portaeran dute eraginakrlekonomian, berriz, honako
hauek erabiltzen dira: produkzio maila (eskuarlayri2-Produktu Gordinaren bitartez
neurtzen da), langabezia-tasa, inflazio-tasa,e@stéasa edo truke-tasa.

Aldagai horiek hainbat eratara sailkatu ditzakedugina, gure lanean,
erabilgarria da stock- eta fluxu-aldagaiak bereizZ&ock-aldagaiekiraupena dute; hau
da, denbora tarte bat diraukduxu-aldagaiak, berriz, une zehatz batean daudenak dira,

eta, beraz, ez dute denbora-dimentsiorik.

Bestetik, komeni da aldagaiak ereduan duten takiarabera bereiztea. Aldagai
endogenoakereduaren barnean daude eta aztertu nahi denaaldagen menpe dago.
Exogenoak berriz, eredutik kanpo daude, baina, ereduamgireaadute, informazioa
gehitzen dutelako. Adibidez, eskari-funtzioan, ppazaldagai endogenoa da, eskatutako
kantitatea prezioaren menpe baitago; exogenoakizpeskarian eragina duten beste
aldagaiak dira, baina ez dira eskari-funtzioarzsarterrenta, nolabaiteko erlazioa duten
beste ondasunen prezioa, gustuak eta abar.

1.3. Eskasia eta hautatu beharra
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Ekonomian aztertzen den arazo nagusia urritasuoaeslasia da; hau da,
ekonomian dauden baliabideak mugatuak eta gizariebeharrizanak mugagabeak
izateagatik pizten den gatazka. Urritasunak haetathehartzen du: beti aukeratu behar
da, zer ekoitzi, nola ekoitzi etanorentzatekoitzi, eta, gainera, ditugun baliabideak
ahalik eta erarik eraginkorrenean erabili behanglit Horrenbestez, aukeratu beharra

eta eraginkortasuna dira ekonomiaren oinarriak.

1.3.1. Ekoizpen Ahalbideen Muga (EAM) eta aukera-kostua

Ekoizpen Ahalbideen Muga

Eskasiaren arazoa kuantitatiboki adieraz daite&duearitmetikoen eta diagrama
grafikoen bidez. Ekonomia batean dauden baliabid¢iak eraginkortasunez erabiltzen
direnean lor daitekeen ekoizpen maila altuena adien du Ekoizpen Ahalbideen
Mugak (EAM, hemendik aurrera). Beraz, EAM da ekormimatean dauden ekoizpen-
aukerak adierazteko eredua, lor daitezkeen prodtkambinazioak islatzen baititu.

Gainera, hautatzeak beti kostua duenez, hainbatangn arteko kostua ere islatuko du.

Eskuarki, eredu hori erabiltzen da herrialde batekmnomiako eskasia eta
hautatu beharra aztertzeko, baina, beste testuinigatean ere, aplikagarria da; esate
baterako, ekonomia-eragileen erabakiak adierazekmesek zer ekoitzi erabaki behar

dutenean edo kontsumitzaileen kontsumo-aukeraz é{da.

EAM adibide baten bitartez azalduko dugu. Egin damaherrialde bakar bat
dagoela, ezaguera teknikoen maila jakin batekin mtadukzio- eta lan-faktore
mugatuekin (lurra eta natura-baliabideak, lantegiasnak eta langileak mugatuak
dira). Ekonomia horretarger, nola eta norentzatekoitzi erabaki beharko da; hau da,
dauden baliabideak kontsumo-ondasunak edo kapitidsunak ekoizteko baliatuko
diren hautatu: zenbat lantegik ekoitzi beharko zlén kontsumo-ondasunak eta
zenbatek kapital-ondasunak erabaki; edo pentsatbbatrelur, kapital eta langile

bideratuko ditugun ondasun mota bakoitza ekoiztera.
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Gauzak sinplifikatzeko, jo dezagun ekonomian bi aswh baino ez direla
ekoizten: kontsumo- eta kapital-ondasunak; daudahatddeekin, kontsumo- edo
kapital-ondasunak lor daitezke bakarrik. Demagusidna batean baliabide eta faktore
guztiak (langileak, makinak, lurra) kontsumo-ondeasu ekoizteko erabiltzen direla.
Nahiz eta baliabide guztiak kontsumo-ondasunak zédékd erabili, kontsumo-
ondasunen kantitate mugatua lortu ahal izango ddgugun baliabideak mugatuak
direlako. Eman dezagun teknologia eta produkzitefak guztiak kontsumo-
ondasunetara bideraturik lor daitekeen kontsuma@smaen kantitate handiena 5.000
milioi euro direla.

Orain kontrako kasua azter dezagun, hau da, bdéahiztiak kapital-ondasunak
ekoiztera bideratzen direla eta, beraz, kontsunuasumik ez dela ekoizten. Hor ere, lor
daitezkeen kapital-ondasunen kopurua mugatua daablokeak urriak direlako.
Demagun baliabide guztiak kapitala ekoiztera bidera direnean kapital-ondasunetan
gehienez 15.000 milioi euro ekoitz daitekeela (eteski, 0 kontsumo-ondasun).

Bi aukera horiek muturreko kasuak dira; haien arteaste asko daude. Hau da,
baliabide guztiak kontsumo-ondasunak ekoizteraratdebeharrean, zati bat kapital-
ondasunetan erabiltzen bada, 5.000 milioi edo ggtxikontsumo-ondasunetan ekoitzi
ahal izango da, baina, aldi berean, kapital-ondasatzuk lortu ahal izango dira.
Demagun 4.000 milioi kontsumo-ondasunetan ekoiztenean libre geratzen diren
baliabideekin 5.000 milioi kapital-ondasunetan ekeko aukera dugula; 3.000 milioi
ekoizten badira, 9.000 milioi kapital-ondasuneta§00 milioi badira, 12.000 milioi,
eta abar. Hau da, kontsumo-ondasunen zenbat etdak@rhandiagoari uko egin,
orduan eta kapital-ondasun gehiago ekoizteko aukarggo dugu. Ekonomian dauden
produkzio-aukerak taula honetan agertzen dira:

Aukerak Kontsumo-ondasunak Kapital-ondasunak
(€ mila miliotan) (€ mila milioitan)
A 0 15
B 1 14
C 2 12
D 3 9
E 4 5
F 5 0
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Produkzio-aukera horiek grafiko batean adierazdké:

1.4 grafikoa. Ekoizpen Ahalbideen Muga

Kapital-ondasunak

A

15 Ekoizpen
14 S Ahalbideen
12 Muga

9

5

| Kontsumo-
ondasunak

1 2 3 4 5

Grafikoan, hainbat ekoizpen-aukera irudikatu dituglDO0 milioi kontsumo-
ondasunetan - 0 kapital-ondasun; 4.000 milioi kemiz-ondasunetan - 5.000 milioi
kapital-ondasun; 3.000 milioi kontsumo-ondasunet&000 milioi kapital-ondasun;
2.000 milioi kontsumo-ondasunetan - 12.000 mili@pial-ondasun; 1.000 milioi
kontsumo-ondasunetan - 14.000 milioi kapital-ondaseta, azkenik, O kontsumo-
ondasunetan eta 15.000 milioi kapital-ondasun. Aalguztiak batzen dituen lerroa
Ekoizpen Ahalbideen Muga d&konomia jakin batek dituen teknologia maila eta
baliabide guztiak erarik eraginkorrenean erabilior| daitezkeen bi ondasunen
gehieneko kopuru bikoteak adierazten d#AMKk. Beste era batera esan@kpnomia
batek dituen baliabideak eta teknologia era eragiméan erabiliz gehienez ekoitz

dezakeensslatzen du.

Beraz, eredu horren bitartez, ekonomian dauderalbidkak eraginkortasunez
erabiltzean lor daitezkeen produkzio-aukerak adiatdzakegu. lldo horretatik, 0so
garrantzitsua da produkzio-ahalmena eta lortzernpdeaukzio erreala bereiztea. EAMk
adierazten du baliabideak eraginkortasunez erahifizekonomian gehienez lor
daitekeena; beraz, produkzio-ahalmena edo produbatentziala islatzen du. Baina

horrek ez du esan nahi ekonomiak bere produkzibremhandienean egon beharko
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duenik; benetan ekoitzitakoa bestelakoa izaitekle. Hau da, lortutako produkzio

errealak ez du zertan EAMn adierazitako produkpi@ptziala izan.

Izan ere, EAMko puntuek gehienez ekoitz daitekesharazten dute eta, beraz,
mugaren barneko puntu batean ere kokatzea posabl&ldgaren barneko produkzio-
aukeretan, lor daitekeen produkzio maila baino iggtxlortu da; hau da, ez da ekoizten
ekoitz daitekeen guztia, dauden baliabideak ezZlatioeeraginkortasunez erabiltzen.
Hortaz, mugaren barneko aukemderaginkorralkdira, baliabideak ondo erabiliz gero

posible delako aukera horiek adierazten duten h@iodukzio maila altuagoa lortzea.

Eta mugatik kanpo dauden puntuetako aukerak ndkadlma? EAMK gehienez
ekoitz daitekeena adierazten badu, mugatik kangeatea ezin izango da lortu une
horretako teknologia mailarekin eta baliabideekitau da, mugatik kanpo dauden

aukerakezinezkoaklira.

Aukera-kostua

Ekonomian, bizitzan bezala, erabaki beharra daigoembakitzeak, beti, kostu
bat dakar. Ikusi dugun adibidean, baliabide guZt@aktsumora bideratzen baziren, ezin
zen kapital-ondasunik lortu. Baliabide batzuk kantsra bideratu beharrean kapital-
ondasunak ekoiztera bideratzen baziren, kontsurdasam batzuk ekoizteari uko egin
behar zitzaion. Zehazki, 15.000 milioi kapital-osdaetan ekoiztean, ezin zen
kontsumo-ondasunik ekoitzi; 1.000 milioi kontsumudasunetan ekoizteko, 14.000
milioi kapital-ondasunetan bakarrik ekoitz ziteke@au da, 1.000 milioi balio duten
kapital-ondasunei uko egin behar litzaieke; 2.00@iom kontsumo-ondasunetan

lortzeko, 2.000 milioi kapital-ondasunei uko egehbrko genieke, eta abar.

Aukera-kostuaren kontzeptuak hautatzeak beti dakatuen kostu hori islatzen
du. lldo horretatik, ondasun baten aukera-kostub&razten dwenbat murriztu behar
den ondasun baten ekoizpena beste ondasunarenpekaizhanditzekoHurrengo
taulan eta grafikoan ikus dezakegu kontsumo-ondasun aukera-kostua kapital-
ondasunarekiko; hau da, kontsumo-ondasunaren ekwzpnitate batean handitzean
zenbat murrizten den kapital-ondasunen ekoizpdns taitekeenez, aukera-kostua,
kasu honetan, gorakorra da.
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Aukerak Kontsumo- Kapital-ondasunak  Aukera-kostua
ondasunak (€ mila milioitan)
(€ mila miliotan)
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1.5grafikoa. EAM eta aukera-kostua
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1.3.2. Eraginkortasuna

Ekoizpen Ahalbideen Mugak adierazten du ekonomtadmdauden baliabide
guztiak eta teknologia maila erabiltzean ekoitz ategun ondasunen kantitate
handiena. Beraz, ekonomia era eraginkorrean areateror daitekeen produkzioa
adierazten du. Hau da, ekonomiak dituen baliabiddek daitekeen ekoizpen handiena
islatzen da, ekonomia eraginkorki funtzionatzennéa® lor daitekeena. Ekonomian
dagoen teknologia maila eta baliabide guztiak keragokienean erabiltzen direnean
lortzen da eraginkortasuna. Ekonomia eraginkoreswari denean, zera betetzen da:
ezin dela ondasun baten produkzioa handitu, besteaé murriztu gabe.

Ekonomia eraginkortasunez ari bada, produkzio-aulkekMko puntu batean
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egongo da. Kasu horretan, produkzio erreala bairdagre ahalmen handienarekin.
Baina hori ez da zertan beti bete; izan ere, kaszubtan, produkzio erreala potentziala
baino txikiagoa da, ekonomian dauden baliabideako eknologia maila
eraginkortasunez erabiltzen ez direlako. Eta hete baino arruntagoa da; adibidez,
langabezia dagoenean gertatzen da, kasu horrataiaki@mrea (langileak) ez baita
osorik erabiltzen. Hori EAMren azpian dauden aulearegertatzen da (produkzio-
ahalmen osoa ez dela erabiltzen), eta, beraz, aekeeraginkorrak dira; kasu horretan,
posiblea da ondasun baten produkzioa handitzea liegena txikitu gabe. Eta zer
gertatzen da EAMtik kanpo dauden aukerekin? EAMténpo dauden aukerak
ezinezkoak direla, une horretan ekonomian dauddéabideekin eta teknologiarekin
ezin delako produkzio maila hori lortu.

1.6 grafikoa. EAM eta eraginkortasuna

A

‘ukera lortezinak

N — Aukera eraginkorrak (EAMren
gainean daudenak)

O

:\\ukera ez-
eraginkorrak

1.3.3. EAMk nola funtzionatzen duen

EAMK, beraz, ekonomiaren produkzio-gaitasuna islatdu, ekonomiak ekoitz
lezakeena. Ekonomiaren produkzio-ahalmen hori handddo txikitu daiteke
ekonomiaren produkzio-baldintzak aldatuz gero. @er, denborarekin, produkzio-
ahalmena handitzen da, teknologia hobetzen deldédagmgile gehiago daudelako lan-
merkatuan. Produkzio-ahalmena handitzean, EAM askai mugituko da, gehiago
ekoizteko aukera dagoelako. Gutxiagotan gertatzankdntrako kasua, hau da,
produkzio-ahalmena murriztea. Hala ere, gerta kiaitadibidez, natura-hondamendi

baten ondorioz lan-faktoreak murriztuz gero.
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Ekonomiaren produkzio-ahalmenaren hazkundeakuau tagusi ditu:
a. Natura-baliabideak aurkitzea

b. Langile kopurua handitzea

c. Kapital kantitatea handitzea

d. Teknologia hobetzea

Gaur egun, teknologia-hobekuntzak dira produkziakalkna handitzeko biderik
garrantzitsuenak, berrikuntzen bitartez produkhiak@mena etengabe hobetzen baita.
Hala ere, beste kasu batzuk ere badira: langileagetdaude immigrazioari esker, eta

posible da baliabide edo kapital kantitatean alttakeatea. lkus dezagun aldaketa

bakoitzaren eragina EAMN.

a. Natura-baliabideak aurkitzea

Natura-baliabide berriak aurkitzea fenomeno nahékcaroa da, lur berriak
lortzea, petrolio-hobiak edo mineralak aurkitzeabera egunero gertatzen. Hala ere,
hala gertatzekotan, horrek ekoizpen-ahalmena angemduke, eta EAM eskuinerantz

eta gorantz mugituko.

1.7.grafikoa. Natura-baliabideak aurkitzea eta EAM
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b. Langile kopurua handitzea

Langile gehiago izatea fenomeno arrunta dar gegun, emigrazioari esker
langile gehiago sartzen baitira lan-merkatudangile kopurua handitzea, beste
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faktoreen hazkundea bezala, gure produkzio-ahalrhanditzen du eta, beraz, EAM

eskuinerantz eta gorantz mugitzen du.

1.8.grafikoa. Langile kopurua handitzea eta EAM
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c. Kapital kantitatea handitzea

Kapitala aurkitzearen ondorioz ekonomian dugun tehantitatea handitzen
bada, EAM aurreko kasuetan bezala mugitzen da,apa&mealitatean, 0so zaila da
horrelako kapital kantitateak aurkitzea. Hala exkpnomia baten kapital kantitatea
aldatu egiten da, hartutako kontsumo- eta inbedsaakien ondorioz; etorkizunean
izango den kontsumo eta kapital kantitatea gaurnegizarteak ondasun horiek
ekoizteko erabiltzen dituen baliabideek baldinteatdute. Hala, kontsumo-ondasun
asko eta kapital-ondasun gutxi ekoiztea aukeradzen herrialdean, hurrengo urteetako
produkzio-ahalmena ez da asko handituko, eta, b&AX oso gutxi mugituko da
eskuinera. Alderantzizko kasua ere gerta daitekeridide batek kapital-ondasunetan
inbertitzeko kontsumo-ondasunen maila txikia baeigrkizunean, haren kontsumo-

gaitasuna handia izango da, eta, horren ondoridl] &ko mugituko da eskuinera.

Hurrengo grafikoan, A eta B herrialdeen EAM adigezdago, bakoitzak
hartutako inbertsio-erabakiekin batera. A herriald® puntuan kokatzen da; hau da,
kontsumo-ondasun asko eta kapital-ondasun gutizekoerabakitzen du. B herrialdea
D-n kokatzen da; kapital-ondasun asko eta kontsongdasun gutxi ekoizten ditu.

Etorkizunean, zein herrialderen EAM igoko da gefdien
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1.9. grafikoa. Kapitala handitzea eta EAM
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Etorkizunean, B herrialdearen EAM A-rena baino gghiigoko da, B-k gaur
egun A-k baino kapital-ondasun gehiagotan inbeditelako eta, beraz, etorkizunean,

haren produkzio-ahalmena handiagoa izango da.

d. Teknologia hobetzea

Aurreko adibidearen ildotik, suposatuko dugu ekolonbi ondasun bakarrik
ekoizten direla: kontsumo- eta kapital-ondasunakknblogia-hobekuntza ondasun
baten ekoizpenean gerta daiteke, edo, ekonomiaiom@aiten badio, posible da bi
sektoreetan eragina izatea ere. Hortaz, 3 kasudggtezke:

1.- Kapital-ondasunak ekoizteko teknologia hobetzea
2.- Kontsumo-ondasunak ekoizteko teknologia holzetze
3.- Kapital- eta kontsumo-ondasunak ekoizteko t&dgia hobetzea

Honako hiru grafiko hauek hiru aukerak islatzenzi:
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1.10.grafikoa. Teknologia-hobekuntza eta EAM
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Kapital-ondasunak ekoizteko teknologia hobetzen abagta kontsumo-
ondasunena mantendu (1. kasua), EAM eskuineraatgagantz mugituko da eta gure
produkzio-ahalmena handiagoa izango da kasu bateam ezik, baliabide guztiak
kontsumo-ondasunak ekoiztera bideratzen direneassu khorretan, kapitalaren
sektorean gertatutako teknologia ez litzatekeelbétiatuko. Hobekuntza kontsumo-
ondasunak ekoizteko teknologietan gertatzen bad&g®ua), EAM eskuinerantz eta
gorantz mugituko da kasu batean izan ezik, balebjiztiak kapital-ondasunak
ekoiztera biderazten direnean. Nahiz eta bi kastetam teknologia-hobekuntzak
sektore bakar batean gertatu, horrek ez du esananaferakuntzak beste sektorean
eraginik ez duenik. Izan ere, teknologia-aurrerékamen ondorioz, posible da baliabide
gutxiagorekin hasieran lortutako produkzio mailanteatzea eta, beraz, baliabide
gehiago aske geratzen dira aurrerakuntza izan emn cheste sektore horretan

erabiltzeko, eta sektore horren produkzio aukerakanditu.

Azkenik, hobekuntza bi sektoreetan gertatzea esélgoda, eta, kasu horretan,
(3. kasuan) produkzio-aukerak handiagoak dira; abaleak edozein sektoretara
bideratzen direla ere, EAM, leku guztietan,eskwan&r eta gorantz mugitzen da.

1.3.4. Errendimendu beherakorren legea

Orain arte, EAMK, beti, itxura ahurra izan du, bt ez da kasualitatea izan.

Oro har, EAM ahurra da, zeren eta, EAMtik mugitziamen heinean, produktu baten
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ekoizpena handitzearen aukera-kostua gero eta dgoadibaita (ikusil.5. grafikoa.
EAM eta aukera-kostgaErrealitate horerrendimendu beherakorren legeakazaltzen
du.

Errendimendu beherakorren legeak produkzio-faktoeta horiekin lortzen den
ondasunaren arteko erlazioari egiten dio errefeignteta ez bi ondasunen arteko
erlazioari. Lege horren araberandasun bat ekoizteko erabilitako produkzio-faktore
baten kantitatea handitzean, beste faktoreen kaatik finko mantendurik, lortutako
produktu gehigarria gero eta txikiagoa da#dau da, ondasun baten ekoizpenean
beharrezkoa den produkzio-faktoreak gero eta emetu txikiagoa ematen du, eta,
beraz, produkzio-faktorea handitzean, gero etazpkoi gehigarri txikiagoa lortu ahal
izango dugu. Beste era batera esanda: ondasuntakangjehigarria ekoizteko,
proportzionalki, gero eta faktore gehiago beharuditprrek ekoizpen-kostua handitzea
eragiten du, eta, beraz, beste ondasuna ez ekeiztaakera-kostua gero eta handiagoa

izango da.

Adibide baten bitartez azalduko dugu. Demagun gekenomian garia eta
makineria besterik ez dela ekoizten, eta, biak z&ko, lurra eta lana (produkzio-
faktoreak) erabiltzen direla. Egin dezagun hasmragoeran makineria bakarrik
ekoizten dela; gero, garia ekoiztea erabaki dugldaleta horren ondorioz, garia
ekoizteko erabiltzen ziren produkzio-faktoreen zmt garia ekoiztera bideratuko da;
hau da, langile eta lur batzuk garia ekoizten karmlira. Garia ekoizten hasten diren
lehenengo langileak lur emankorrenetan kokatukaa dita, beraz, haien lanak
errendimendu altua izango du. Denborarekin, langdkRiago makineriaren sektoretik
gariarenera pasatzen badira, langile berri horzettute lurra aukeratzeko horrenbesteko
aukerarik izango, onenak jadanik hartuta daudelakdprioz, horien gari-produkzioak
ez du hain errendimendu handia izango. Zenbat atgilé gehiago pasatu garia
ekoiztera, gero eta zailtasun handiagoak izangoztditekoizteko, lur gutxiago eta
txarrago izango baitute. Beraz, lan unitate bak&igero eta gari gutxiago ekoitziko du,
eta errendimendu gero eta txikiagoa izango da.eBarst batera esanda, lurrak gero eta
errendimendu txikiagoa duenez, gari kantitate gehigy ekoizteko, gero eta lan-unitate
gehiago behar da. Horren ondorioz, gero eta langdbiagok pasatu behar du
makineriaren sektoretik gariarenera, gari-ekoizpbaaditzeko, eta, hala, makineria
ekoiztearen aukera-kostua gero eta handiagoa izkngo
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1.10.grafikoa. Errendimendu beherakorrak eta aukera-kast

Makineria

Garia

Errendimendu beherakorren legeaiz agertzen da errealitatean. Egin dezagun,
adibidez, lantegi batera langile berriak doazelasieran, errendimendua handituko da,
etorritako langileek produkzio maila handitzen bi@f baina, denborarekin, normala da
hori jaistea, langile berriek lekurik ez dutelakmakina guztiak jadanik hartuta
daudelako eta abar. Baina lege horrek ez du balibeusalik; salbuespenak ere
badaude. Teknologia batzuekin, posiblea da produkzaila tasa gorakorrean
handitzea, eta, beraz, kasu horietan, errendimgarhkorra izango genuke eta aukera-
kostua, berriz, beherakorra litzateke. Hau da, dkdgia horiekin faktore baten
kantitatea handitzean, produkzioa proportzio haywia emendatuko da eta, beraz,
beste ondasuna ez ekoiztearen aukera-kostua gertxiktagoa da. Hala, EAMren
itxura hau izango da:

1.11.grafikoa. Errendimendu gorakorrak

A

Y

\

)
/
X

Lege horren beste salbuesperaendimendu konstanteakra, eta, horrekin

batera, aukera-kostuak ere konstanteak izangoHiaaek esan nahi du faktore baten
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kantitatea handitzen badugu produkzio maila prapmiberean igoko dela beti. Hala,

EAMren itxura lineala izango da, grafikoan ikus alezgunez.

1.12.grafikoa. Errendimendu konstanteak

Y

N

EAM aztertzerakoan kontuan izan:
e Bi ondasunen arteko erlazioa islatzen du: produlaitoreak eraginkorki erabiltzen
direnean, bi ondasun horietatik lor daitekeen glanzmaximoa.
 Ekonomiaren produkzio-ahalmena islatzen du, ez ykond erreala. Ekonomia
eraginkorki ari bada, produkzio potentziala etae@a bera izango dira, baina

ekonomiak ez du zertan eraginkorki funtzionatu.

e EAM mugiarazteko 4 iturri nagusi daudeteknologia-hobekuntzak, kapital
kantitatearen gorakada, langile kopuruaren gehizanteta natura-baliabideen
aurkikuntza Iturri bakoitzak ondasun baten ekoizpenean duagimaren araberd,
EAM era batera edo bestera mugituko da.

e Aukera-kostuak islatzen du, ondasun baten kantigeeigarriak ekoiztean, beste
ondasunaren kantitatea zenbatean murrizten demuafsk aukera-kostua gero eta
handiagoa da errendimendu beherakorren legeagadlkiz eta lege honek balip

unibertsalik ez izan (salbuesperakendimendu gorakorrak eta konstantetia)

1.4. Ekonomia-sistemak

Ekonomia-sistemak arazo ekonomikoei aurre egitekartgak antolatzen dituen
tresna eta instituzioen multzoak dira. Eskasiarezca edozein gizartetan agertzen da,
baliabideak mugatuak direlako eta beharrizanakjzyenugagabeak. Horrek behartzen

du dauden baliabide urriak antolatzera eta erdard&agean erabiltzera. lldo horretatik,
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ekonomia-sistemak baliabide urri horiek antolatzekmarteak dituen bideak dira.
Horregatik, edozein sistemak hiru galderari eramtzahar diezer, nola etanorentzat

ekoitzi.

e Zer ekoitzi? Zer ondasun eta zerbitzu ekoitziko ditetpi zer neurritan? Premia-
premiako lehentasunak asetzeko edo bigarren maka&k®ndasunak ekoitziko
ditugu eta, beraz, industria bultzatu edo zerbkzemango ditugu? Orain
kontsumi ditzakegun ondasunak ekoitziko ditugu etikina berrietan egingo

dugu inbertsioa?

e Nola ekoitzi? Nola antolatuko dugu ekoizpena? Zenbagilek egingo dute
lan? Nork egingo du gauza bat, nork beste hori2&erologia erabiliko dugu?

Zer energia-iturri? Norena izango da enpresenzabld®ribatua ala publikoa?

 Norentzat ekoitzi? Norentzat da ekoitzitakoa? Nork kontsukotualitu ondasun
eta zerbitzuak? Nola banatuko dira? Banaketazkade izango da ala alde

handia egongo da batzuen eta besteen artean?

lkuspuntu teorikotik, muturreko bi ekonomia-sisteti@idela esan dezakegu:
merkatu hutseko ekonomiak eta ekonomia zentrabkatBaina, errealitatean, bi horien
arteko nahasteak daude, herrialdeek, azken fineanbaitute sistema huts bat.
Horregatik, metodologikoki, hiru sistema bereizditugu: merkatu hutseko ekonomiak,
ekonomia zentralizatuak eta ekonomia mistoak; Wakkibere antolaketa, arauak eta

instituzioak ditu.

1.4.1. Merkatu hutseko ekonomiak

Eredu horretan, merkatuak hartzen ditu ekoizpebadianagusiakzer, nola eta
norentzatekoitzi. Merkatuan, eskariaren eta eskaintzarengodn bitartez hartzen dira
erabaki horiek, gobernuak inolako parte-hartzenéini gabe. Sistema horrlafssez
faire” ere baderitzo. l‘aissez faire, laissez passeizen hori frantsesezko esaera batetik
dator, esaldi horrek merkatu hutsaren ekonomiassiaten filosofia laburbiltzen baitu:

merkatuari egiten, merkatuari pasatzen utzi bediar, mongo trabarik jarri gabe.

®“Utzi egiten, utzi pasatzen”.
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Merkatu hutseko ekonomietan, ekonomiari loturikabaikiak merkatuan hartzen
dira. Zer ekoitzi eskariaren eta eskaintzaren jokoarenrtbita erabakitzen da.
Kontsumitzaileek beren lehentasunak eskarian ari@ra dituzte, “diru-botd”
izenekoen bitartez: ondasun bat eskatu eta erdstenean, enpresek badakite ondasun
horrek eskaria duela eta, beraz, eskari hori dse&koitziko dute. Eskaria handia bada,
ondasunaren prezioa igoko da eta hori enpresenkezms handitzeko pizgarria izango
da. Eskaria txikia bada, berriz, salneurrjaltsi egingo dira; ekoizleek motibazio

gutxiago izango dute ondasunak ekoizteko eta eiziekio.

Nola ekoitzi enpresen arteko lehiaketaren bidez erabakitda. Enpresak
ondasunak ahalik eta merkeen eta erakargarriennésia saiatzen dira, ahalik eta
produktu gehien saldu ahal izateko eta, horrela,zkmo handienak ateratzeko.
Horretarako, produkzio-metodo eraginkorrenak haltatdituzte; hau da, lan-faktore

errentagarrienak eta teknologia maila aurrerateesailiko dituzte.

Norentzat ekoitzi eskaintzaren bitartez erabakitzen da; hau aekkaintzarik
onena egiten duenarentzat izango da. Gizabanakteko @berastasunaren banaketaren
arabera hartuko da erabaki hori, baita produkzitefaen prezioaren arabera ere.

Merkatuan, erabakiak hartzen dira milioika eragiteelkarrekintzen ondorioz,
eta eragile bakoitzak bere interesa bilatzen date&k gauzatzean. Kontsumitzaileek
ondasunetatik lortzen duten baliagarritasuna ahetikhandiena izatea nahi dute, eta
enpresek mozkin kantitaterik handiena lortu naltedBiek ere merkatuan egiten dute
bat; eragile bakoitzak bere interesa bilatzen duenerien nahiak batera betetzen dira.
Adam Smithek, XVIIl. mendeko ekonomialariak, “eskusezin’aren metafora erabili
zuen azaltzeko eragileen berekoikeriaren eta imtprepioaren bitartez hartzen zirela

merkatuan erabakiak. Haren hitzetan:

“Guk ez dugu gure janaria harakinaren, garagardagh edo okinaren
borondate onagatik espero, haiek beren intereseateem dieten
garrantziagatik baizik. Guk ez diogu gizateriaritshaegiten, haien
interesei baizik eta inoiz ez diegu gure beharveub hitz egiten, haien
irabaziei buruz baizik. Esku ikusezin batek berm@stan ez zegoen
helburu bat bilatzera bultzatzen du (gizakiaBere interes propioa

® Erdaraz, “votos monetarios”.
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bilatzean, sarritan, gizartearena ere eraginkargiagzen du...” (Adam

Smith,Nature and causes of Wealth Nationgsll, 17. or.).

Erabakiak merkatuan hartzeko, ekonomia-sistemaetaorr baldintza batzuk
beharrezkoak dira, merkatuek ondo funtziona dezaBarezitasun nabarmenenak
honako hauek dira:

e Produkzio-faktoreen jabego pribatuaegeak jabegoa errespetatu behar du.

e Enpresa-askatasundNorbanakoak askatasun osoa du negozio bat hastako

bukatzeko, beti mozkin handienak lortzea helbumialu

e Merkatu libre etakonkurrenteak Merkatuan sartzeko ez dago inolako trabarik,
ez estatuaren aldetik, ezta beste enpresen alkletikmerkatuan sartzea librea
da). Ondasunen eta zerbitzuen prezioak eskarigti@reskaintzaren arabera

zehazten dira.

e Kontsumitzailearen subiranotasungontsumitzaileak produktuak erosteko eta

baliabideak eskaintzeko askatasun osoa du.

1.4.2. Ekonomia planifikatuak

Ekonomia planifikatuetan (edo sistema zentralizanje botere ekonomikoa
Estatuaren esku dago, hark gidatzen baitu ekonemituntzionamendua oinarrizko
erabakiak hartuzZer ekoitzi agintariek edo teknikariek erabakitzen dujearteak
dituen lehentasunen arabera eta ez irizpide ekdwmanijarraituz. Nola ekoitzi
plangintzaren bitartez erabakitzen da, enpresekebertko edo bost urteko
aurreikuspenak egineklorentzatekoitzi erabakitzean, errentagarritasuna bainozfant

sozial bat bilatzen da; hau da, gizartearen betzarak asetzea da helburu nagusia.

Sistema horrek, merkatu hutseko ekonomien aldearezitasun nabarmenak
ditu. Alde batetik, ez dago produkzio-ahalmenerefah pribaturik, Estatua baita jabe
bakarra eta hark hartzen baititu erabaki ekononkikdldo horretatik, enpresek ezin
dute porrotik izan, nahiz eta defizitarioak izarstdfuarenak baitira; enpresen balioa
betetzen duten funtzio sozialaren araberakoa da, e# errentagarritasunaren
araberakoa. Bestetik, prezioak eta kantitateak @a dnerkatuan erabakitzen,

plangintzaren bitartez baizik; soldatak kontrolerakekanismoak bakarrik dira.
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1.4.3. Ekonomia mistoak

Eskuarki, ekonomiak mistoak dira; ikusitako bi mutko sistemen tarteko

puntu batean kokatzen dira. Ekonomia mistoetartoselpublikoaren eta pribatuaren

artean erantzuten dieteer, nola eta norentzat ekoitzi galderei: erabaki batzuk

merkatuan hartuko dira eskariaren eta eskaintzbremtez, eta besteak gobernuak

hartuko ditu. Normalean, merkatu-ekonomia mistoetaarkatuan hartzen dira erabaki

gehienak, eta Estatuak merkatuan sortzen dirersak&ionpontzeko esku hartzen du.

Laugarren gaian xeheago aztertuko dugun bezal@rgolren parte-hartzearen arrazoi

nagusiak bost dira:

Errentaren banaketa desorekatua ez izatea, bizjanteen gutxieneko ongizatea
bermatzeko.

Ondasun publikoak ematea. Ondasun publikoak guzigtkar ditugun horiek
dira, baina inor ez dago horien truke ordaintzekest edo behintzat ez balio
duten beste. Hortaz, Estatuak ondasun horiek erdatda bermatzen du.

Kanpo-eraginik ez izatea. Kanpo-eraginak sortzea dkonomia-eragile batek
ondasun bat ekoiztean edo kontsumitzean beste ekareyagile batzuetan
eragina duenean eta horiek ordaintzen ez ditueri€asu horretan, Estatuak
neurriak hartzen ditu ekonomia-eragileek kanpo4iaragriek ordain edo kobra

ditzaten.

Ekonomia-eragileen boterea desorekatua ez izatkanofia-eragile batek
besteak baino askoz ere botere handiagoa duenestecbgauzak inposatzeko
ahalmena du, eta horrek merkatuaren funtzionamesiderra eragiten du.
Adibidez, enpresa bakar batek merkatua menderhizat, beste eragileei bere
nahiak inposatzeko ahalmena izan dezake, eta,,beazakiak ez dira hartuko
eskariaren eta eskaintzaren jokoaren bitartez. Henia ez dadin, gobernuak
hainbat tresna ditu; hala nola, gehieneko prezigarezea, monopolioari zerga

jartzea edo monopoliozko enpresa hori publiko agite

" Monopolio deritzo egoera horri.

37



1. gaia. Ekonomiaren ikuspegi orokorra

e Merkatuaren ezinegona eta krisiak zuzentzea. Maska¢zegonkorrak dira eta,
noizbehinka, krisi gogorrak jasaten dituzte. Haitg ez dadin, Estatuak hainbat

politika ekonomiko ditu.
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